

2019年09月23日 星期一

公益金所获遗赠数额三年来翻五倍

公益金遗赠总额从2016年4月起的财政年的4万3000元，增加到2018财政年的29万元。在这些捐赠者中，八成是家人把帛金捐出来，一成是指定把遗产留给慈善机构，还有一成是通过公积金提名或指定保险受益人的方式把钱捐出来。

杨萌 报道
yangmeng@sph.com.sg

随着慈善与分享意识提高，有一些人把遗产留给慈善机构，也有家人把葬礼期间收到的帛金捐作慈善，国家福利理事会的筹款部门公益金，过去三年收到的遗赠数额翻了五倍，最大笔的捐款有上百万元。

公益金近年来从逝者和他们的家人那里收到的现金捐赠有增加趋势，总额从2016年4月起的财政年的4万3000元，上升到2018财政年的29万元。

不过，这些遗赠（legacy giving）的捐赠者人数保持稳定，每年大约18至20个。这些捐赠者中，八成是家人把帛金捐出来，一成是指定把遗产留给慈善机构，还有一成是通过公积金提名或指定保险受益人的方式把钱捐出来。

公益金（Community Chest）董事总监、筹款与关系经营处处长梁凤霞日前接受《联合早报》专访时透露，有不少人在葬礼结束后，将葬礼期间收到的帛金亲自送到公益金来，他们不时也收到律师或遗产执行人的电话，说是替客户执行遗嘱，把遗产捐作慈善。

她也说，这些帛金少则几百元，遗产捐赠则有时会出现巨额。比如2017年就有一笔上百万元的捐款，如果把这笔数额算进

去，那个财政年的遗赠会飙升。公益金只收现款，不收物品或财产。

“这显示我们平时的努力以及多年来为公益金树立的品牌，已经发挥效用。尤其是很多人都知道，捐给公益金的钱百分之百是用作慈善，公益金本身的运作成本全由赛马博彩管理局（Tote Board）承担。”

相比之下，如果直接捐给慈善机构，这些机构一般上能动用最高三成的筹款和赞助所得当筹款开销，也就是业内俗称的“三七法则”。

按各机构所需提供资助

她也指出，公益金资助超过80家慈善机构会员的200多项计划，是一个整合者，这很适合那些想要行善但又不知道把钱捐给谁的人，因为公益金会按照各个机构所需的款额提供资助。

“对我们来说，鼓励人们利用遗赠来行善是很重要的工作，因为人们可能不太会讨论生死，但如果能留下一些遗赠，将继续发挥影响力，尤其是那些想要捐给特定慈善事业的人。”

新加坡在2008年废除遗产税，捐遗产作慈善不能省税。为了鼓励更多人考虑把遗赠留给慈善机构，公益金将通过公众教育，以及跟金融机构合作，鼓励更多高净值人士在做财务规划时

商人花两年决定姑姑50万元遗产受益机构

作为姑姑的遗产执行人，陈炫兴（67岁，半退休商人）花了两年时间，才跟公益金谈妥如何将近50万元的遗产捐给它旗下的慈善组织。

公益金资助200多种计划，

陈炫兴想要多了解这些计划，判断哪些最可能符合姑姑的心愿。最后，他选中四家——新加坡圣公会社区服务帮助精神病患就业的H.I.R.E计划、特别学校彩虹中心（Rainbow

Centre）、新加坡智障人士福利促进会（MINDS）的兀兰就业发展中心，以及狮子乐龄之友协会（Lions Befrienders）。

他选择彩虹中心为捐赠对象之一，主要是因为姑姑还在世时有一次去博物馆过生日，刚好有一群彩虹中心孩子到那里为她庆祝生日。“我姑姑希望跟捐助对象能维系一份情谊，而不只是一笔交易”。

资助对象定下来后，陈炫兴决定分四年时间分批发放款项，好让他能够观察捐出的善款是否被充分利用。公益金之后也得在每个财政年结束后，把一份影响力报告（impact report）交给捐献者，汇报他们的资金用来帮助了多少人，取得什么样的效用。

陈炫兴第一笔款额是在去年发放的，目前还没有收到报告。不过，从其他受益方收到的报告他都仔细收好，以做好一个交代，“万一有一天人家问起，我也有记录。”

据之前报道，陈炫兴的姑姑陈联卿与丈夫王仲达生前深受好友、慈善家许春裕启发，要发扬他乐善好施的精神。2013年，患有胃癌的王仲达去世，享年74岁。膝下无子的陈

联卿延续丈夫的慈善事业，直到她2016年73岁逝世后，这个任务就交给了侄儿陈炫兴。陈炫兴去年将姑姑一笔1100万元的遗产捐给南洋理工大学李光前医学院。

善款总额超过1亿元

总体来说，陈联卿的5000万元遗产中，40.5%捐给了医疗、法律教育19.5%、一般教育27.5%，社区服务12.5%。再加上各类政府配对资助，总共的善款超过1亿元。

善款都捐出去后，陈炫兴就完成了姑姑交给他的使命，而不是像一些家族那样，将遗产设立一笔基金，单用基金赚取的投资回报用作善款，让先人的遗产源源不断捐给慈善。陈炫兴说，这主要是考虑到数目不够大。“就算每年的投资回报有4%，5000万元每年也就只能有200万元利息。比如说捐给李光前医学院，一次过就捐了1100万元，如果一点点给，要好几年才能捐出1100万元，其他的机构就得等了。”

姑姑和姑丈的慷慨也感染了陈炫兴，他透露，自己也将一些慈善机构列为保险受益人。



陈炫兴在协助姑姑陈联卿把约5000万元遗产捐出去后，自己也深受启发，把一些慈善机构列为自己的保险受益人。（陈来福摄）

想到捐给慈善。

“最近，就有人到我们的网站，用信用卡刷了13万元要捐给我们，我们还以为他弄错了，特地打电话去向他确认。”

梁凤霞在一年多前出任公益金董事总监之前，曾在私人公司当营销总监，也是个写作人。

她认为，要推广公益金的知名度，鼓励更多国人捐款，少

不了跨界合作。比如，她曾到银行的讲座向他们的高净值客户推销，也跟本地壁画家叶耀宗合作，通过在他的壁画旁贴上QR码鼓励公众捐款。

公益金也通过其他常年活动如“公益金滨海湾心弦义走”（ComChest Heartstrings Walk）和“爱心小象日”（Sharity Day）等活动筹款。